

# 壮阔东方潮 奋进新时代

## 儋州篇

庆祝改革开放四十周年大型系列特刊

# 优先发展 加大投入 创新思路 让西部娃能在家门口上好学

■ 本报记者 周月光 通讯员 吴家浩



海南西部中学项目建设正在如火如荼施工中。

本报记者 陈元才 实习生 牛良玉 摄

## 均衡教育 | 农村学校向城里学校看齐

儋州市和庆镇和祥学校始建于1926年,是典型的农村学校。改革开放40年,这所学校新建两次:1985年,低矮的平房被推倒,建成7个教学班的两层楼房;2016年,政府投资280万元,两层旧楼房变成新建12个教学班的3层楼房。

教育事业的发展历程。“改革开放之后,国家经济发展迅速,越来越重视教育,教学楼越建越高,学费越收越少,从多种学杂费到一费制,再到九年义务教育,政府还给贫困家庭的学子发放补贴。”

农村学校向城里学校看齐,这在儋州不是个别现象。

中和镇中心小学曾长期挤在3亩地的空间里,上世纪80年代建的教室已经狭小破旧,不到300平方米的运动场无法同时容纳全校700多名学生。现在,这种长期存在的尴尬现象彻底改变。新的中和镇中心小学让人眼前一亮,多栋崭新的楼房有序分布。

“新学校占地面积50亩,教学楼

11月17日,海南日报记者来到和祥学校,看到新建的教学楼宽敞明亮,比一些城里小学还要漂亮。校长卢发旺说,政府又投资2180万元,正在兴建1栋综合教学楼、1栋教师办公楼以及学生宿舍、学生食堂,还将建设200米塑胶跑道,标准游泳池和篮球场等设施。明年,学生将像城里孩子一样,拥有实验室、图书室、电教室、美术室等。

卢发旺从事教育30多年,见证了儋州

## 加大投入 | 生均预算经费突破万元

农村学校向城里学校看齐,农村孩子像城里孩子一样享受优质教育资源……这些现象的背后是儋州市不断增加财政投入,义务教育均衡发展快速推进。

在财力有限的情况下,儋州始终坚持教育优先发展,投入大量“真金白银”,连续3年义务教育财政投入破10亿元,而且投入力度一年比一年大:2015年10.87亿元,2016年14.59亿元,2017年16.39亿元。目前166所学校正在建设中,装备投入2.7亿元,土建投入18.78亿元,平均一所学校建设投入1300万元。

生均预算最能体现一个地方教育投入水平。过去三年,儋州市生均预算内教育事业费保持快速增长态势,2017年生均预算内教育事业费,小学与初中都突破万元大关,小学达到

10134元,初中更是达到11766元。

教育是儋州百姓最关心、最看重的事,义务教育均衡发展是民生工程更是民心工程,儋州历届市委、市政府都坚持把教育摆在优先发展的战略地位,不断加大教育资源投入力度,全力推进教育均衡化发展。

为强力推进义务教育均衡发展,儋州市成立高规格的义务教育均衡发展攻坚指挥部,由市长任总指挥长,市发改、住建、国土、教育、消防等25个政府职能部门参与。

为加快义务教育薄弱学校的项目建设进度,儋州还推出多项特别举措,如下发《儋州市人民政府办公室关于简化审批手续全力推进义务教育均衡发展项目建设的通知》《儋州市人民政府办公室关于印发儋州市义务教育均衡发

展建设项目并联审批工作方案(试行)的通知》等。

与此同时,教育信息化助力义务教育均衡化发展。白马井镇距儋州市区50多公里,全镇14所小学分散在各村里。2011年起,各所学校把现代信息技术引进学校,实现“宽带网络校校通”,应用“智慧课堂”,建成全自动智能录播室、电子书包教室、交互式电子白板、3D打印课堂等。现在,这14所学校的学生能像城里孩子一样享受优质教育资源。



儋州市中等职业技术学校的学生正在学习服装制作技术。

本报记者 易宗平 摄



白马井小学开设3D打印课堂。

本报记者 陈元才 摄

## 倾力打造 | 西部教育中心初具雏形

建设海南西部中心城市,儋州在教育领域还有更高的追求:打造海南西部教育中心。

以前,儋州市中考前100名的学生,90%被海口的名牌高中“挖走”。去年,这种状况开始改变:高考前100名学生中,76人留在儋州一中;同时,儋州一中开设实验班,吸引了来自其他西部市县的13名高分考生。

变化源于解放思想、拓宽办学思路。儋州市引进南开大学附属中学托管儋州一中,先进理念和严格的管理,迅速提升儋州一中办学水平。

全国名牌中学湖北黄冈中学投资1.8亿元建设儋州黄冈实验学校,去年开始招生,名牌效应立即显现,30%的学生来自儋州之外的西部各市县。

儋州中等职业技术学校是全省职业教育典型、全国职业教育标杆,

2016年,代表海南参加全国技能大赛获金奖2个、银奖5个、铜奖4个。该校学生原创作品调声小组唱《职校——成就你梦想的殿堂》入选联合国总部展演节目,并代表中国赴美国纽约参加第五届星光校园文化中国·中国非物质文化遗产联合国总部展演。

儋州市那大镇西南,有一片占地300多亩的工地,正在施工建筑。这里是儋州投资近6亿元建设的海南西部中学,未来将成为海南西部教育重点学校。

中公教育集团看好儋州建设海南西部中心城市的优势,计划在儋州投资建设一所含有本科学历的海南影视艺术学院,目前正在与儋州有关部门对接,落实建设用地。

据了解,儋州着眼建设海南西部教育中心,正在谋划建设海南西部教师培训教育研究院,还计划在滨海新区引

进外资,高标准建设一所国际学校。

儋州打造西部教育中心,目的是解决西部群众对优质教育资源的向往和需求,有效解决儋州和周边市县教育发展不平衡不充分的问题,同时构建良性人才引进与培养机制,真正做到引得进、养得起、留得住、用得好,加快人才聚集效应,为助推西部经济社会发展发挥不可或缺的作用。

儋州市教育局局长李海文表示,儋州教育事业将继续坚持以立德树人为根本,合理配置教育资源,优化教育结构,从“基本均衡”向“优势均衡”发展,深化教育领域综合改革,创新教育管理体制,充分发挥儋州的人文资源优势和交通区位优势,加快推进西部教育中心建设,为建设海南西部中心城市和海南自贸区(港)提供重要的人才支撑。(本报那大11月27日电)

## 关键词



### 西部中学

西部中学是儋州打造海南西部教育中心在建的一所高标准中学,学校总用地面积300多亩,总建筑面积13万平方米,总投资5.69亿元。项目共建有5栋教学楼、4栋学生宿舍、体育馆、学生活动中心、图文信息中心、艺术馆等。项目于2016年9月动工,计划2019年9月建成交付使用,建成后将新增5000个学位。



### 海南影视艺术学院

海南影视艺术学院设置戏剧与影视学院、表演艺术学院、新媒体与设计学院、文化产业与管理学院;将有四个一级学科:戏剧与影视学类、美术学类、设计学类、管理科学与工程类。主要投资方是北京汇友致远投资中心(中公教育集团下属投资平台),2018年4月在儋州市注册成立全资子公司——海南汇友影视艺术有限公司,学院已经纳入海南“十三五”高等学校设置规划,并报教育部备案。学院为民营民办,投资方自带24.6亿元资金到海南办学。

## 数读儋州教育

义务教育投入  
连续三年  
超10亿元

2015年 10.87亿元  
2016年 14.59亿元  
2017年 16.39亿元

